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лось повышение концентрации данного гормона в сыворотке крови в пределах от 6,5% (Р<0,05) после второго месяца тренировок до 
31,6% (Р<0,05) в конце исследований. При этом, использование в процессе тренировок режима нагрузок средней интенсивности 
(Ra=0,64) с большим объемом работы – приводят к снижению уровня концентрации кортизола в крови после занятия по сравнению с 
состоянием покоя в пределах от 8,3% (Р<0, 05) в начале и на 15,6% (Р<0,05) в конце длительного периода исследований. 

Ключевые слова: концентрация кортизола в сыворотке крови, режимы силовых нагрузок, адаптация, силовой фитнес, нетрени-
рованные юноши. 
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FEATURES CHANGE IN CONCENTRATION OF SERUM CORTISOL YOUNG MEN IN THE POWER FITNESS 

The features of the changes of the concentration of cortisol in the blood serum of untrained young men in terms of power loads of different 
volume and intensity of training work. It is found that in response to a power load of high intensity (Ra=0,71) and a small amount of work for a long 
period of power fitness lessons, there was an increase of hormone concentration in serum in the range of 6,5% (P<0,05) after the second month 
training to 31,6% (P<0,05) in the end of the study. Thus, the use in training mode loads average intensity (Ra=0,64) with a heavy workload – lead to 
lowering cortisol concentration in the blood after seizure compared with the resting state in the range of 8,3% (P<0,05) at the start and 15,6% 
(P<0,05) at the end of a long period of research. 
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СУПЕРОКСИДДИСМУТАЗНА ТА КАТАЛАЗНА АКТИВНІСТЬ У ТКАНИНАХ ЩУРІВ  
ЗА УМОВ СТРЕСУ ТА ВВЕДЕННЯ ОКРЕМИХ АМІНОКИСЛОТ 

 
Досліджено вплив L-глутамінової кислоти (L-Glu), L-цистеїну (L-Cys) окремо та за спільної дії на активність анти-

оксидантних ензимів за умов експериментального стресу у тканинах нирок, селезінки, легень та міокарду щурів. По-
казано, що введення тваринам L-Glu, L-Cys та L-Glu за спільної дії з L-Cys за умов стресу призводить до підвищення 
супероксиддисмутазної активності у тканинах нирок та легень (друга дослідна група), селезінки (друга та третя 
дослідні групи), міокарду (друга, третя та четверта дослідні групи). Спостерігали підвищення каталазної активнос-
ті у тканинах міокарду тварин другої дослідної групи, яка отримувала L-Glu.  У тварин, які зазнавали стресу без за-
стосування вищезгаданих амінокислот знижувалась супероксиддисмутазна активність у тканинах нирок, селезінки, 
легень та міокарду та каталазна активність у тканинах селезінки, легень та міокарду була нижчою порівняно до 
тварин контрольної групи.  

Ключові слова: глутамінова кислота, цистеїн, антиоксидантна система, стрес. 
 
Вступ. Проблема стресу та його впливу на різні фу-

нкціональні системи організму надалі залишається ак-
туальною. Оскільки стрес може проявляти пошкоджую-
чу дію на органи та системи, що в кінцевому результаті 
приводить до розвитку захворювань. Одним з основних 
пошкоджуючих факторів при стресі, що приводить до 
розвитку вторинних змін органів та тканин, є інтенсифі-
кація вільнорадикального окиснення. При адаптації ор-
ганізму до стресових умов запускається цілий комплекс 
біохімічних реакцій [1, 2]. Швидке відновлення організму 
після стресової реакції зумовлене, у тому числі швидкою 
мобілізацією систем антиоксидантного захисту [3, 4]. А 
вищий рівень антиоксидантів є одним з основних чинни-
ків, які сприяють у боротьбі з оксидаційним стресом.  

Об'єктом численних досліджень є амінокислоти, які 
беруть активну участь у процесах життєдіяльності ор-
ганізму [5-7]. Відомо, що ряд амінокислот, зокрема,  
L-Glu та L-Cys володіють вираженою антиоксидантною, 
мембраностабілізуючою та антигіпоксичною активністю 
[8-10]. Крім того, L-Glu нормалізує функцію мітохондрій 
при екстремальних впливах на організм, сприяє віднов-
ленню кислотно-лужного балансу організму [11-13]. 
Адаптивні можливості організму значною мірою зале-
жать від стану його антиоксидантної системи, яка за-
безпечується необхідними ресурсами, зокрема, аміно-
кислотами, що містять Нітроген та Сульфур [14]. У сса-
вців більшість регуляторних метаболітів є амінокисло-
тами або їх похідними. Накопичується все більше фак-
тів про те, що відновлення рівноваги між про- та анти-
оксидантами можна здійснити введенням в організм, 
який піддається будь-якому надпороговому впливу, 
ряду амінокислот-адаптогенів, зокрема, до таких аміно-
кислот відноситься глутамінова кислота та цистеїн. 

Мета роботи полягала у дослідженні впливу аміно-
кислот L-Glu та L-Cys на супероксиддисмутазну та ка-
талазну активності у різних тканинах щурів за умов екс-
периментального стресу. 

Матеріали і методи. Дослідження проводили на бі-
лих щурах-самцях лінії Вістар масою 200-220 г, які були 
розділені на групи (контрольна та чотири дослідні). З 
метою викликати стрес тваринам дослідних груп вво-
дили внутрішньоочеревинно адреналін у дозі 100 мкг/кг 
маси тіла. Після чого щурам другої групи – розчин L-Glu 
у дозі 750 мг/кг, щурам третьої групи – розчин L-Cys у 
дозі 300 мг/кг та L-Glu у дозі 750 мг/кг, щурам четвертої 
групи – розчин L-Cys у дозі 300 мг/кг. Щурам контроль-
ної групи вводили відповідну кількість фізіологічного 
розчину. Тваринам згодовували стандартний комбікорм 
для лабораторних щурів. Через 24 години тварин всіх 
груп за анестезії ефіром декапітували. Під час прове-
дення досліджень на тваринах дотримувалися принци-
пів біоетики, законодавчих норм та вимог згідно з поло-
женням "Європейської конвенції про захист хребетних 
тварин, що використовуються для дослідних та науко-
вих цілей" (Страсбург, 1986) і "Загальних етичних прин-
ципів експериментів на тваринах", ухвалених Першим 
Національним конгресом з біоетики (Київ, 2001).  

У тканинах визначали супероксиддисмутазну актив-
ність (КФ 1.1.15.1.) [15]. Принцип методу полягає у ви-
значенні рівня інгібування ензимом процесу відновлен-
ня нітросинього тетразолію при наявності NADH і фена-
зинметасульфату. Для визначення активності СОД спо-
чатку осаджували гемоглобін сумішшю спирту з хлоро-
формом. Для цього до 1 мл гомогенату тканин додава-
ли 0,5 мл етанолу і 0,3 мл хлороформу. Перемішували 
та центрифугували протягом 15 хв при 2516 g. Суперо-
ксиддисмутазну активність визначали у надосадовій 
рідині, до 0,1 мл якої додавали 0,1 мл 1 мкМ ЕДТА, 
0,1 мл 1 % желатину, 0,1 мл 1,8 мкМ розчину феназин-
метасульфату, 0,1 мл 0,4 мкМ нітротетразолію синього і 
0,1 мл 1,0 мМ НАДН.  Загальний об'єм суміші доводили 
до 3 мл фосфатним буфером (0,15 М, рН 7,8) та інкубу-
вали при кімнатній температурі у темному місці протя-
гом 10 хв, після чого вимірювали абсорбцію при довжині 
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хвилі 540 нм. У контрольний зразок замість гомогенату 
тканини вносили адекватну кількість буферу. Активність 
СОД виражали в умовних одиницях на 1 мг протеїну. 

Каталазну активність (КФ 1.11.1.6) визначали за ме-
тодом основаним на здатності пероксиду гідрогену 
утворювати з солями молібдену стійкий забарвлений 
комплекс [15]. У дослідну пробірку вносили 0,2 мл гомо-
генату тканин і 2 мл 0,03 % розчину пероксиду гідроге-
ну. У контрольну пробу замість гомогенату тканин вно-
сили 1 мл 4 % розчину молібдату амонію і 2 мл 0,03 % 
розчину пероксиду гідрогену. Інкубували 10 хв і дода-
вали 1 мл 0,25Н Н2SO4. Потім у дослідну пробу дода-
вали 1 мл молібдату амонію, а в контроль – 0,2 мл го-
могенату тканин. Центрифугували 5 хв при 906 g. Інте-
нсивність забарвлення вимірювали на спектрофотоме-
трі при довжині хвилі 410 нм проти води. Активність 
ензиму виражали в мкМоль Н2О2/хв на 1 мг протеїну. 

Одержані цифрові дані обробляли статистично. Для 
визначення вірогідних відмінностей між середніми ве-
личинами використовували критерій Стьюдента. 

Результати та їх обговорення. Антиоксидантна 
система захисту запобігає розвитку реакцій пероксид-
ного окиснення ліпідів (ПОЛ). Відомо, що адреналіно-
вий стрес викликає інтенсифікацію процесів ПОЛ в ор-
ганізмі тварин та людини та зниження активності сис-
теми антиоксидантного захисту. Значну роль в інгібу-
ванні процесів вільнорадикального окиснення відіграє 
супероксиддисмутаза (СОД), оскільки цей ензим забез-
печує дисмутацію супероксидного радикала, що є по-
передником гідроксид радикала. Високий рівень актив-
ності супероксиддисмутази міститься у нирках 16. Як 
показали наші результати (рис.1) супероксиддисмутаз-
на активність у тканинах нирок була нижчою майже у 
2 рази нижчою у тварин першої дослідної групи 

(p<0,05), які зазнавали дії стресу без застосування амі-
нокислот порівняно до контролю. Зниження активності 
цього ензиму, ймовірно, пов'язане з вичерпуванням 
пулу антиоксидантів та нагромадженням продуктів ві-
льнорадикального окиснення. Наслідком цього може 
бути пошкодження біоструктур клітини. Що стосується 
тварин дослідних груп, слід зазначити вірогідно вищу 
супероксиддисмутазну активність на 42,2% у тварин 
другої дослідної групи, яка отримувала L-Glu порівняно 
до контролю. Це підтверджує дані про антиоксидантну 
та мембраностабілізуючу дію L-Glu [8]. Слід зазначити 
вірогідно вищу супероксиддисмутазну активність у тва-
рин другої, третьої та четвертої дослідних груп порівня-
но до тварин першої дослідної групи. Супероксиддис-
мутазна активність у тканинах селезінки (рис.2) вірогід-
но зростала у тварин другої та третьої дослідних груп 
на 21,4% та 37,5% відповідно порівняно до контролю. 
Слід зазначити незначне підвищення супероксиддисму-
тазної активності у тварин четвертої дослідної групи, 
що отримувала L-Cys. Ймовірно це пов'язано з адапти-
вною реакцією супероксиддисмутази як субстратзалеж-
ного ензиму на стрес [17]. Тварини першої дослідної 
групи, котрій вводили адреналін без вищезгаданих амі-
нокислот характеризувались нижчою на 31,1% суперок-
сидисмутазною активністю порівняно до контролю.  

Супероксиддисмутазна активність у тканинах селезі-
нки (рис.2) вірогідно зростала у тварин другої та третьої 
дослідних груп на 21,4% та 37,5% відповідно порівняно 
до контролю. Слід зазначити незначне підвищення супе-
роксиддисмутазної активності у тварин четвертої дослід-
ної групи, що отримувала L-Cys. Тварини першої дослід-
ної групи характеризувались нижчою на 31,1% суперок-
сидисмутазною активністю порівняно до контролю.  
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Рис. 1. Супероксиддисмутазна активність  

у тканинах нирок щурів за дії стресу. 
В цьому і наст.рис.: *-вірогідність відносно тварин контрольної 
групи (p<0,05); ^-відносно тварин першої дослідної групи (p<0,05). 

 
Рис. 2. Супероксиддисмутазна активність  
у тканинах селезінки щурів за дії стресу 

 
За умов тривалого стресу через певний період від-

бувалося зниження активності СОД у тканинах легень у 
тварин, які зазнавали стресу без застосування вище-
згаданих амінокислот вірогідно знижувалась на 55,7% 
порівняно до контролю (рис.3). У тварин другої дослід-
ної групи, які отримували L-Glu супероксиддисмутазна 
активність була вищою на 36,0% порівняно до контро-
льної групи тварин. Активність цього ензиму була віро-
гідно вищою порівняно до першої дослідної групи тва-
рин відповідно у 3,07 рази (друга дослідна група), 
2,56 рази (третя дослідна група), 1,77 рази (четверта 
дослідна група). Можна припустити, що застосування 
амінокислот дає додаткові можливості організму вийти 

на рівень фізіологічних значень. Активність СОД у тка-
нинах міокарду вірогідно зростала у тварин другої, тре-
тьої та четвертої дослідних груп відповідно на 77,8%, 
65,4% та 67,5% на фоні вірогідного зниження активності 
цього ензиму у тварин першої дослідної групи на 57,5%, 
яка зазнавала дії стресу без застосування амінокислот 
(рис.4). Варто зазначити, що супероксиддисмутазна 
активність у тварин другої, третьої та четвертої дослід-
ної групи була вірогідно вищою порівняно до тварин 
першої дослідної групи. Це говорить про те, що в умо-
вах оксидаційного стресу відбувається мобілізація ан-
тиоксидантної системи, зокрема, підвищується актив-
ність СОД в тканинах нирок, селезінки, легень та міока-
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рду. Спостерігається пряма залежність рівня активності 
цього ензиму від ступеня споживання О2  [18]. 

Можна припустити, що однією з причин зниження 
супероксиддисмутазної активності у тварин першої до-
слідної групи у всіх вищенаведених тканинах може бути 
накопичення гідрогену пероксиду, що привело до інак-
тивації СОД. При виснаженні енергетичних ресурсів 
клітин, основну роль починають відігравати катаболічні 

процеси. У механізмах стресу задіяні реакції нейроен-
докринної системи, мобілізація жирів, вуглеводів, амі-
нокислот, катаболічні процеси, що направлені на під-
вищення резистентності організму і вихід його на адап-
тивний рівень. Очевидно, мобілізації власних ресурсів 
організму недостатньо для подолання стресу, який за-
знавали тварини першої дослідної групи за дії стресу 
без застосування амінокислот. 
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Рис. 3. Супероксиддисмутазна активність  

у тканинах легень щурів за дії стресу 
Рис. 4. Супероксиддисмутазна активність  

у тканинах міокарду щурів за дії стресу 
 
Ознакою ефективності ензимної ланки антиоксидант-

ної системи є збалансованість супероксиддисмутазної та 
каталазної активностей. Пригнічення активності одного з 
цих ензимів антиоксидантної системи може приводити 
до накопичення активних форм оксигену і деструкції клі-
тин. Зміни активностей каталази та СОД взаємозалежні, 
що може бути пов'язано з переключенням потоку елект-
ронів з одного ланцюга транспорту на інший. 

Ключова роль в захисті клітин від Н2О2 належить ка-
талазі. Цей ензим не має високої спорідненості до Гід-
рогену пероксиду і не може ефективно знешкоджувати 
цю сполуку при низьких концентраціях, які є в цитозолі 
[19]. В пероксисомах, де концентрація гідрогену перок-
сиду висока, каталаза активно руйнує її.  

Як показали результати наших досліджень актив-
ність каталази у тканинах нирок була вірогідно нижчою 
у тварин третьої дослідної групи, яка отримувала від-
повідно L-Cys за спільної дії з L-Glu відповідно на 44,2% 
порівняно до тварин контрольної групи (Рис.5). Зни-
ження каталазної активності спостерігали і у тварин 
першої та четвертої групи відносно контролю, але ці 
дані не були вірогідними. У тварин другої дослідної гру-
пи цей показник майже досяг рівня контрольних зна-
чень. Стосовно каталазної активності у тканинах селе-
зінки щурів (рис.6), то слід відзначити вірогідне його 
зниження у тварин усіх дослідних груп порівняно до 
контролю. Як правило, кількість каталази в клітині до-
статня, щоб не дозволити невеликій кількості Н2О2 про-
явити потенційну токсичність. 
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Рис. 5. Каталазна активність  

у тканинах нирок щурів за дії стресу 
Рис. 6. Каталазна активність  

у тканинах селезінка щурів за дії стресу 
 

Однак, при стресах, ряді патофізіологічних процесів, 
а також при додаванні екзогенного гідрогену пероксиду 
утворюються короткоживучі радикали, які пошкоджують 
ДНК і викликають мутації. 

При аналізі каталазної активності у тканинах легень 
(рис.7) слід відмітити вірогідне зниження цього показни-
ка у тварин першої, третьої та четвертої дослідних груп 

відповідно на 48,5%, 66,2% та 47,5% порівняно до тва-
рин контрольної групи. Варто зазначити вірогідно вищу 
активність каталази у тварин другої дослідної групи, яка 
отримувала L-Glu стосовно щурів першої дослідної гру-
пи. Каталазна активність у тканинах міокарду (рис.8) 
після дії стресового чинника знижувалась на 31,6% у 
тварин першої дослідної групи порівняно до контролю. 
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У тварин третьої та четвертої дослідних груп активність 
цього ензиму виходила на рівень контрольних значень, 

а у тварин другої дослідної групи перевищувала зна-
чення контрольної групи на 30%.  
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Рис. 7. Каталазна активність  

у тканинах легень щурів за дії стресу 
Рис. 8. Каталазна активність  

у тканинах міокарду щурів за дії стресу 
 

Таким чином, аналіз отриманих нами результатів 
дозволяє говорити про те, що L-Glu та L-Cys володіють 
антиоксидантними властивостями, і, тим самим сприя-
ють підвищенню до рівня контрольних значень та вище 
цього рівня супероксиддисмутазної активності у тварин 
другої, третьої та четвертої дослідних груп та каталаз-
ної активності у тварин другої дослідної групи порівняно 
до контролю. Виявлено зниження супероксиддисмутаз-
ної активності у тварин першої дослідної групи, яка за-
знавала дії стресу без застосування вищезгаданих амі-
нокислот у всіх досліджуваних тканинах.  

Висновки. Як показали результати наших дослі-
джень, у тварин, які зазнавали стресу без застосування 
амінокислот каталазна та супероксиддисмутазна акти-
вність практично у всіх тканинах була нижчою від зна-
чень даних показників у контрольній групі. Можна при-
пустити, що за умов адреналінового стресу СОД і ката-
лаза діяли як ланки однієї системи утилізації оксигену. 
Застосування L-Glu та L-Glu у комплексі з L-Cys дає 
можливість швидкого відновлення організму за умов 
стресу, що супроводжується оксидаційним стресом. 
Аналізуючи дані досліджень варто зазначити, що най-
вигідніше відрізнялась друга дослідна група тварин, яка 
отримувала L-Glu. 
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СУПЕРОКСИДДИСМУТАЗНАЯ И КАТАЛАЗНАЯ АКТИВНОСТИ В ТКАНЯХ КРЫС ПРИ ДЕЙСТВИИ СТРЕССА  

И ВВЕДЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ АМИНОКИСЛОТ 
Исследовано влияние L-глутаминовой кислоты (L-Glu), L-цистеина (L-Cys) и L-Glu в комплексе с L-Cys в тканях почек, селезенки, 

легких и миокарда крыс на активность антиоксидантных энзимов при действии стресса. Показано, что введение животным L-Glu,  
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L-Cys и L-Glu в комплексе с L-Cys после действия стресса приводит к повышению супероксиддисмутазной активности в тканях почек 
и легких (вторая опытная группа), селезенки (вторая и третья опытные группы), миокарда (вторая, третья и четвертая опытные 
группы). Следует отметить Следует отметить повышение каталазной активности в тканях миокарда животных второй опытной 
группы, получавшей L-Glu. У животных, подвергавшихся воздействию стресса без применения вышеупомянутых аминокислот сни-
жалась супероксиддисмутазная активность в тканях почек, селезенки, легких и миокарда и каталазная активность в тканях селезен-
ки, легких и миокарда по сравнению с животными контрольной группы.  

Ключевые слова: глутаминовая кислота, цистеин, антиоксидантная система, стресс. 
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SUPEROXIDE DISMUTASE AND CATALASE ACTIVITY IN TISSUES OF RATS UNDER THE ACTION  

OF STRESS AND INJECTION OF SOME AMINO ACIDS 
The effect of L-glutamic acid (L-Glu), cysteine (L-Cys) and L-Glu in combination with L-Cys in the tissues of kidney, spleen, lung and 

myocardium of rats on the activity of some antioxidant enzymes (superoxide dismutase and catalase) has been studied. It has been found that 
application of L-Glu, L-Cys and L-Glu in combination with L-Cys under the action of stress leads to increased activity of superoxide dismutase 
in tissues of kidney and lung (second experimental group), spleen (second and third experimental groups) and myocardium (second, third and 
fourth experimental groups). It should be noted that catalase activity increased in tissues of myocardium of the second experimental group 
animals that received L-Glu. It has been shown that in stressed animals without use of these amino acids, activity of superoxide dismutase 
decreased in tissues of kidney, spleen, lung and myocardium and activity of catalase in tissues of spleen, lung and myocardium compared with 
the control group of animals.  

Key words: glutamic acid, cystein, antioxidant system, stress. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЛІПІДНОГО СКЛАДУ ВНУТРІШНЬОЇ МІТОХОНДРІАЛЬНОЇ  
МЕМБРАНИ ГЕПАТОЦИТІВ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ТВАРИН ЗА УМОВ УТРИМАННЯ  

НА ВИСОКОКАЛОРІЙНІЙ ДІЄТІ 
 
Використання висококалорійної дієти (ВКД), яка може містити або велику кількість жирів, або велику кількість 

вуглеводів, показало прямий вплив на кількісний і якісний вміст ліпідів у внутрішній мітохондріальній мембрані. Так, 
за використання жирів різного походження змінюється співвідношення фосфоліпідів, а при високому вмісті вуглево-
дів змінюється жирнокислотний склад. Тому, метою наших досліджень було визначити показники ліпідного обміну у 
внутрішній мітохондріальній мембрані гепатоцитів при утриманні експериментальних щурів на дієті з високим вмі-
стом і жирів, і вуглеводів. Виявилось, що утримання на ВКД з комбінування великої кількості вуглеводів і жирів впли-
ває на вміст ліпідів внутрішньої мітохондріальної мембрани схожим чином, як і у випадку ВКД з жирами різного похо-
дження. Сумарно підвищується вміст фосфоліпідів, а також значно підвищується вміст холестеролу поряд зі зни-
женням вмісту ефірів холестеролу. Також, ліпідний вміст змінюється поступово з найбільшими значеннями на 15-ти 
тижневому терміні утримання тварин на зміненій дієті. 

Ключові слова: висококалорійна дієта, мітохондріальна мембрана, фосфоліпіди, холестерол, ефіри холестеролу. 
 
Вступ. Сьогодні відомо, що використання висококало-

рійних дієт (ВКД) призводить до суттєвих порушень у спів-
відношенні певних фосфоліпідів та їх жирнокислотного 
складу у мембрані мітохондрій гепатоцитів [1-3, 11, 12]. 

Більшість ВКД, які застосовуються в експериментах, 
характеризуються високим вмістом жирів, як рослинно-
го (рапсова, оливкова, соняшникова або кукурудзяна 
олія), так і тваринного походження (риб'ячий жир, сма-
лець), які можуть споживатись окремо або у комбінова-
ному вигляді. В зв'язку з тим, що розвиток порушень 
метаболізму за умов розвитку ожиріння відбувається не 
тільки за умов споживання надлишкових кількостей 
ліпідів, але і вуглеводів [1-3, 6] метою наших дослі-
джень було визначити показники ліпідного обміну у вну-
трішній мітохондріальній мембрані гепатоцитів при 
утриманні експериментальних щурів на дієті з високим 
вмістом і жирів, і вуглеводів. 

Матеріали і методи. Робота була проведена на 
100 білих нелінійних щурах, які перед початком експери-
менту були поділені на дві групи. Метаболічні порушення 
у щурів були змодельовані за допомогою використання 
ВКД # C 11024 (Research Dietes, New Brunswick, NJ), яка 
складалася з стандартного корму (47 %), згущеного мо-
лока (44 %), кукурудзяної олії (8 %), крохмалю (1 %). Щу-
рів першої групи утримували на стандартному кормі та з 
вільним доступом до води. Щурів другої групи утримува-

ли на дієті # C 11024 і з вільним доступом до води. Після 
3, 10, 12, 15 тижнів після початку експерименту з кожної 
групи відбиралися 10 тварин. 

Морфологічно та функціонально інтактні клітини печі-
нки було отримано згідно модифікованого нефермента-
тивного методу виділення гепатоцитарної фракції клітин 
печінки за Петренко А.Ю. зі співав. [8]. Препарати внут-
рішньої мітохондріальної мембрани отримували за до-
помогою поетапного ультрацитрифугування [10]. Екстра-
кцію ліпідів проводили за методом Фолча з модифікація-
ми [9]. Вміст загальних ліпідів визначали за методом 
Chromy V. et al. [4]. Вміст вільного та етерифікованого 
холестеролу визначали за методом взаємодії з хлорис-
тим залізом [5]. 

Результати та їх обговорення. Наш експеримент 
мав за мету показати зміни у вмісті ліпідів внутрішньої 
мембрани мітохондрій за умов поєднання у дієті тварин 
високого вмісту вуглеводів і жирів та порівняти характер 
виявлених змін у щурів, що перебували на різних ВКД. 
Першим етапом нашого дослідження було визначення 
загального вмісту ліпідів у внутрішній мітохондріальній 
мембрані. Встановлено, що за умов утримання на ВКД з 
поєднанням вуглеводів і жирів, спостерігалось підви-
щення загального вмісту ліпідів починаючи з 10 тижня 
експерименту на 29% (p<0,05), 28% (p<0,05) і 32% 
(p<0,05) в порівнянні з відповідним контролем (рис.1). 
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